



I.E. Колесова

кандидат филологических наук,
ученый секретарь Вологодской областной
универсальной научной библиотеки им. И.В. Бабушкина

ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТНОЙ УНИВЕРСАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМ. И.В. БАБУШКИНА, ПОСВЯЩЁННЫЕ В.И. БЕЛОВУ

Имя Василия Ивановича Белова хорошо известно не только вологжанам, но и всем интересующимся народным бытом Северного края. Новый всплеск интереса к творчеству писателя связан с его юбилеем, который отмечают в 2017 году.

Василий Иванович Белов (23 октября 1932 года, д. Тимониха, Вологодская область – 4 декабря 2012 года, Вологда) – русский писатель XX века, один из крупнейших представителей и основоположников «деревенской прозы». Литературное наследие В.И. Белова составляет более ста тридцати книг, выпущенных тиражом свыше семи миллионов экземпляров. Вологжане гордятся В.И. Беловым, который своим писательским талантом и гражданской позицией прославил наш Северный край. Творчество Василия Белова пронизано любовью к России и к своей малой родине, единой мыслью о самобытности и душевности русского человека, чистого, искреннего и совестливого, жизнь которого неразрывно связана с природой, укладом жизни русской деревни. Его произведения являются подлинными образцами отечественной словесности.

Книги писателя переведены на многие языки народов мира, некоторые из них включены в школьную программу. Выбор произведений обусловлен культурной презентативностью, художественной состоятельностью, воспитательной эффективностью произведений и особенностями восприятия обучающихся.

Изучение творчества В.И. Белова в школе представляется необходимым, прежде всего, в контексте изучения литературы Вологодского края. Основной целью такого изучения становится приобщение обучающихся к творчеству писателей-земляков, знакомство с этим творчеством и поддержание дальнейшего интереса к изучению как произведений В.И. Белова, так и другой краеведческой художественной литературы. Также возникает необходимость говорить о литературе Вологодского края в контексте истории русской культуры, изучаемой по стандартной программе.

Большим подспорьем при изучении творчества В.И. Белова и для учащихся, и для педагогов может послужить электронный ресурс, созданный сотрудниками Вологодской областной универсальной научной библиотеки им. В.И. Бабушкина и размещенный на сайте библиотеки по адресу: <http://www.booksite.ru/> в разделе «Выдающиеся люди Вологодского края». В данном разделе посетители сайта могут найти всю интересующую их информацию о писателях, ученых, художниках, государственных и общественных деятелях, предпринимателях нашего края. Каждый раздел

содержит материалы о жизни и деятельности, полные тексты произведений, фото-, видео- и аудиоматериалы.

Раздел, посвященный жизни и творчеству Василия Ивановича Белова, подготовлен М. Теребовой на основе сведений, собранных заведующим сектором редких книг отдела хранения основного фонда Н.Н. Фарутиной. Он состоит из семи частей, о каждой из которых следует рассказать более подробно.

В разделе «Сочинения» собраны ссылки на полнотекстовые версии более чем восьмидесяти художественных произведений писателя, которые хранятся в фондах Вологодской областной научной библиотеки им В.И. Бабушкина. Здесь можно прочитать романы «Кануны», «Год великого перелома», «Час шестой», рассказы для детей и взрослых, стихи Василия Ивановича, его драматические произведения, например пьесу «Семейные праздники», и, конечно, большой труд В.И. Белова, посвященный исследованию народной жизни, «Лад». Тексты можно как читать прямо на сайте, любуясь сопровождающими их иллюстрациями, так и сохранить в виде архива и перечитывать в любое удобное время.

Раздел «Публицистика» посвящен нехудожественным произведениям Василия Ивановича Белова. В этом разделе можно ознакомиться с публицистическими статьями, которые были опубликованы в разные годы в газетах и журналах, а также с теми произведениями, которые вошли в публицистические сборники В.И. Белова «Раздумья о дне сегодняшнем» и «Раздумья на родине». Кроме того, именно в данном разделе размещены ссылки на публикации выступлений писателя.

В разделе «Литература о жизни и творчестве В.И. Белова» собраны ссылки на полнотекстовые версии публикаций, посвященных жизни и творчеству писателя. Все материалы в разделе отсортированы по тематике: исследования творчества В.И. Белова, работы, связанные с изучением его биографии, методические материалы, освещдающие проблемы изучения творчества Белова в школе. Отдельно в данном разделе собраны полнотекстовые версии авторефератов докторских исследований, посвященных различным аспектам творчества Василия Ивановича Белова, которые были защищены в период с 1983 по 2004 годы.

Раздел «Библиография» содержит два библиографических указателя, составленных Н.Н. Фарутиной по фондам Вологодской областной универсальной научной библиотеки, в которых перечислены и систематизированы все публикации, связанные с именем В.И. Белова, доступные читателям библиотеки.

В разделе «Фотогалерея» собраны фотографии самого Василия Ивановича Белова, его родных и близких, а также фотографии д. Тимонихи и ее окрестностей, родных мест писателя.

Раздел «В.И. Белов в изобразительном искусстве» делится на две части. Первая из них – это портреты самого Василия Ивановича, принадлежащие кисти целого ряда художников, например Владимира Корбакова, Юрия Воронова, Валерия Страхова, Олега Бороздина и многих других, а также фотографии бюстов писателя. Вторая часть – это иллюстрации к различным произведениям Василия Белова, взятые из книг, выходивших в разные годы и хранящихся в фондах Вологодской областной библиотеки.

Наконец, раздел «В.И. Белов в киноискусстве» содержит ссылки на художественные фильмы и телеспектакли, снятые по произведениям Василия Ивановича Белова в период с 1970 по 2009 годы. Все эти видеозаписи можно скачать.

Фонды Вологодской областной научной библиотеки постоянно пополняются новыми материалами о жизни и творчестве Василия Ивановича Белова, новыми изданиями его произведений. Одновременно с этим развивается и обогащается и информационный ресурс, посвященный писателю, предоставляя своим читателям новые возможности для расширения знакомства с удивительным миром Василия Белова.